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BUNDESAMT FÜR ZIVILSCHUTZ
Abteilung Bauliche Massnahmen

Bern, April 2000

6FKOHXVHQVS�O]HLWHQ���5LFKWZHUWH
I�U�YROOZHUWLJH�$QODJHQ�GHU�2UJDQLVDWLRQHQ�XQG�JHVFK�W]WH�2SHUDWLRQVVWHOOHQ

$XVJDQJVODJH
Für die korrekte Berechnung der Schleusenspülzeit (gemäss den ”Technischen Weisungen
für die Schutzanlagen der Organisation und des Sanitätsdienstes” TWO 1977 Kap. 3.24.5
die Verweilzeit für vier Luftwechsel) muss die Abluftmenge, welche bei Filterbetrieb (FIL)
mittels den Explosionschutzventilen über die Schleuse nach aussen geführt wird, bekannt
sein. Die effektive Schleusenspülzeit wird wie folgt berechnet:

Schleusenvolumen [m3]  ;  60 [min/h]  ;  4
Schleusenspülzeit = =   ......................   [min]

Abluftmenge (über Schleuse) bei FIL [m3/h]

Vor der technischen Prüfung (TWO 1977 Anhang A2.5) sind die errechneten Spülzeiten
(aufgerundet auf die nächste Minute) in den Schleusen anzuschreiben.
$QOlVVOLFK�YRQ�SHULRGLVFKHQ�$QODJHNRQWUROOHQ�ZLUG�MHGRFK�KlXILJ�IHVWJHVWHOOW��GDVV�LQ
GHQ�6FKOHXVHQ�GLH�6S�O]HLWHQ�QLFKW�DQJHVFKULHEHQ�VLQG�

0DVVQDKPHQ
Die Abluftmenge über die Schleuse kann entweder durch Messungen mit dafür geeigneten
Luftmengenmessern direkt gemessen werden oder aber mit Hilfe einer Druckverlustmessung
(mittels Feindruckmanometer) über die Explosionschutzventile, deren Druckverlustkurven
oder –formeln bekannt sind, festgestellt werden. Über die für diese Messungen erforderli-
chen Instrumente verfügen jedoch nur Fachfirmen, sowie einige für den baulichen Zivilschutz
verantwortliche kantonale Stellen und das Bundesamt für Zivilschutz. Für Anlagen, die
gemäss den TWO 1977 erstellt wurden, können jedoch Koeffizienten bestimmt werden,
welche zur Berechnung von Spülzeiten verwendet werden können die nur wenig von den
effektiven Spülzeiten abweichen. In der nachstehenden Tabelle sind diese Koeffizienten
aufgeführt (die daraus errechneten Spülzeiten sind auf die nächste Minute aufzurunden).

'LHVH�.RHIIL]LHQWHQ�G�UIHQ� MHGRFK�QLFKW�DQOlVVOLFK�GHU�3ODQXQJ�XQG�(UVWHOOXQJ�HLQHU
$QODJH� DQJHZHQGHW� ZHUGHQ� 0DVVJHEHQG� VLQG� GLH� GXUFK� GHQ� /�IWXQJVSODQHU
EHVWLPPWHQ�E]Z��EHUHFKQHWHQ�$EOXIWPHQJHQ�

6FKOHXVHQVS�O]HLW  6FKOHXVHQIOlFKH�>P�@ ; .RHIIL]LHQW�>PLQ�P�@  �������������� >PLQ@

$QODJHW\S���.RPELQDWLRQ Belüftungs-
gerät(e)

$Q]DKO
6FKOHXVHQ

Koeffizient
für 4 Luftwechsel

Anlage RKQH
Umstellklappe
Minuten/m2

Koeffizient
für 4 Luftwechsel

Anlage PLW
Umstellklappe
Minuten/m2

.3�,��.3�,, VA 1200 1 ��� ���

.3�,,UHG 3 VA 150 1 ��� ���

.3�,,, 2 VA 150 1 ��� ���

%6$�,
 5 VA 150 1 ��� ���

%6$�, 4 VA 150 1 ��� ���
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$QODJHW\S���.RPELQDWLRQ Belüftungs-
gerät(e)

$Q]DKO
6FKOHXVHQ

Koeffizient
für 4 Luftwechsel

Anlage RKQH
Umstellklappe
Minuten/m2

Koeffizient
für 4 Luftwechsel

Anlage PLW
Umstellklappe
Minuten/m2

%6$�,,
 3 VA 150 1 ��� ���

%6$�,,��9DULDQWH�D�RKQH�65� 2 VA 150 1 ��� ���

%6$�,,��9DULDQWH�E�PLW���65� 2 + 2 VA 150 1 ��� ���

6DQ3R��9DULDQWH�D�RKQH�65� 3 VA 150 1 ��� ���

6DQ3R��9DULDQWH�E�RKQH�65� 2 VA 150 1 ��� ���

6DQ3R��9DULDQWH�F�PLW���65� 2 + 2 VA 150 1 ��� ���

6DQ+LVW VA 2400 2 ��� QLFKW�UHOHYDQW

*236 VA 4800 2 ��� QLFKW�UHOHYDQW

.3�,��.3�,,��%6$�,
��%6$�,�� VA 1800 2 ��� ���

.3�,��.3�,,��%6$�,,
��%6$�,,�
9DULDQWH�D

VA 1800 1 ��� ���

.3�,��.3�,,��%6$�,,
��%6$�,,�
9DULDQWH�E

VA 1200 1 ��� ���

.3�,��.3�,,��%6$�,,�9DULDQWH�F 6 VA 150 1 ��� ���

.3�,,UHG�%6$�,,
�9DULDQWH�D VA 1200 1 ��� ���

.3�,,UHG�%6$�,,
�9DULDQWH�E 6 VA 150 1 ��� ���

.3�,,UHG�%6$�,, 5 VA 150 1 ��� ���

.3�,��.3�,,��6DQ+LVW VA 3600 3 ��� QLFKW�UHOHYDQW

.3�,��.3�,,��6DQ3R�9DULDQWH�D VA 1800 1 ��� ���

.3�,��.3�,,��6DQ3R�9DUDLQWH�E VA 1200 1 ��� ���

.3�,,UHG�6DQ3R 5 VA 150 1 ��� ���

%6$�,
��%6$�,��6DQ+LVW VA 3000 3 ��� QLFKW�UHOHYDQW

%6$�,
��%6$�,��6DQ3R�9DULDQWH�D VA 1200 1 ��� ���

%6$�,
��%6$�,��6DQ3R�9DULDQWH�E 6 VA 150 1 ��� ���

%6$�,,
�6DQ3R 5 VA 150 1 ��� ���

%6$�,,�6DQ3R 4 VA 150 1 ��� ���

.3�,�%6$�,
�%6$�,��6DQ3R VA 2400 2 ��� ���

.3�,�%6$�,,
��%6$�,,��6DQ3R VA 1800 2 ��� ���

.3�,,�%6$�,
�%6$�,��6DQ3R VA 1800 2 ��� ���

.3�,,�%6$�,,
��%6$�,,��6DQ3R
9DULDQWH�D

VA 1800 2 ��� ���

.3�,,�%6$�,,
�%6$�,,��6DQ3R
9DULDQWH�E

VA 1200 2 ��� ���

.3�,,UHG�%6$�,,
��%6$,,��6DQ3R VA 1200 2 ��� ���


